

妈妈，
您辛苦啦

感恩母亲节

高墙内的母亲节 “罪”过方知母爱深

10名母亲走进高墙与儿子共度“母亲节”

5月13日，天刚蒙蒙亮，来自阜阳颍上县的66岁的李秀兰（化名），早早地洗漱好了，丝毫顾不得前日百公里赶路的劳累，这时时钟刚指向5时……这天，她要去省庐江监狱看望在那里服刑了13年的儿子。

同样是早晨5时，隔着高墙电网，在庐江监狱一监区的宿舍里，服刑人员许某一夜辗转反侧，起床号还没响，他已经穿戴整齐，一想到马上就能见到妈妈了，他刷牙的手都有些颤抖……昨日，母亲节，省庐江监狱特意邀请了10名改造积极的服刑人员母亲及亲人走进监狱，与高墙内的儿子共度“母亲节”，进行亲情帮教。

■ 肖峰 俞宝强 记者 祝亮 文/图

母亲节|品读“苦”

说起“苦”，每个人的字典里都有着不同的诠释，“苦”字有着丰富的内涵。

何为苦？苦，形声。从艸，古声。本义：苦菜。基本释义：五味之一，与甜和甘相对，像胆汁或黄连的滋味；感觉难受的：指人的感觉难受，劳累，艰辛；为某种事所苦；有耐心地，尽力地；使受苦。

有人说，生活，不过酸甜苦辣、五味杂陈。苦便是其中的一种体验，有句俗话说得好：儿的生日，娘的苦日。

正值母亲节，倾心体会此刻的“苦”，尤显意味深长。

对于母亲而言，苦是一种体验、苦是一种感受、苦是一种记忆、苦是一种经历。孕育新生命的“辛劳之苦”、生育孩子的“疼痛之苦”、养育孩子的“操劳之苦”，“为母之苦”只有母亲知道，这份被珍藏的记忆，静静地躺在岁月的河流中，任凭流水冲刷，却也熠熠生光，永不褪色，这是母亲专属的味道！

“为母之苦”是一种痛不欲生的味道。

生育有多痛，母爱就有多深。十月怀胎，一朝分娩，被推进产房的那刻，即将迎来人生的重要阶段，同时也可能是最难熬的时刻。人们都说女人生孩子的时候相当于承受了12级的痛，生孩子不仅痛不欲生，而且每一次生产都可能生命威胁。那些承受着“生命之痛”的母亲，伟大却让人心疼，当一个新生命呱呱坠地，嘹亮的啼哭声响彻耳边的时候，被喜悦包围的母亲哪还记得苦的存在。

“为母之苦”是一种经不住岁月流逝的味道。

母亲的青春岁月，身材苗条，脸庞细嫩漂亮；长年的辛劳，无情地在脸上刻下了深深的皱纹；两鬓上渐渐生起了白发、白皙的双手开始变得粗糙、明亮的双眸开始变得模糊……母亲羸弱的身影，那佝偻的脊背，是为儿女而弯，那疲劳的神色，也是为了儿女而操劳。

时间究竟去了哪儿？时钟滴滴答答的声响掩盖了母亲“变老”时内心的辛劳和无奈。

“为母之苦”是一种无私忘我的味道。

你的眼里有全世界，妈妈的眼里却只有你。母亲一辈子都在割舍着自己，割舍着自己的青春年华、割舍着自己喜爱的工作、割舍自己的健康，她心里永远没有自己，只有她深爱的家人。日日不间断的早中晚餐，风雨交加时的一把雨伞，委屈不堪时的一个拥抱……母亲做的还远不止这些。

“为母之苦”是一种孤独寂寞的味道。

岁月消磨掉了母亲年轻时的活力，抹去了母亲青春时的浪漫情调，寂寞和孤独充满了她的精神空间。生活好了，我们的母亲却被遗忘了；母亲的理想，年轻人很少能够读懂，她们在生命的最后时光，用目光纵成期望，用思念横成挂念，织成一个棋盘，而其间的楚河汉界，却是目光和思念难以跨越的相聚界限。

“为母之苦”也是一种会回甘的味道。

入口时苦涩，随着时间的推移甜味逐渐超过苦涩味，最终以甜味结束。身体的疲劳疼痛，精神上的紧张压抑，心里的失落空虚，都融化在孩子的一声“妈妈”、一个微笑里，宛如康乃馨绽放，芳香中全是幸福的味道。

在每一位母亲的眼里，自己的孩子永远都是最美的，都是世上独一无二的。不管是偷拿出她的高跟鞋，左摇右晃想控制平衡的样子，还是偷抹她口红把自己化成大花猫的样子，还是在她的衣服上用水彩笔画地图，披到身上跑来跑去的样子，从母亲的眼中投射出的永远是无限的包容和宠爱。

我们爱妈妈，可这份爱永远不及她爱我们的万分之一。

母亲的爱，子女倾尽一生都难以回报。又到母亲节，回家陪陪妈妈，给她做顿饭，陪她拉拉家常，听听她的唠叨，与其日后为了“子欲养而亲不在”而心痛，不如现在立刻行动，及时尽孝。

感恩母亲，是不可或缺的人间仪式，及时行孝，有心去做，每一天都可以是母亲节！ ■ 新华



一个拥抱，她等了14年

许某因贩卖毒品罪，被判无期徒刑。自2005年入监，算上在看守所的时间，“14年了，没有为母亲过过节”。

“对不起，妈妈！”上午8时30分，见到妈妈的那一刻，许某虽然强忍着，但泪水早已夺眶而出。搂着自己14年未拥抱过的儿子，李秀兰舍不得松手，紧紧地抱着。

“孩子，妈妈希望你能安心改造，振作精神，重新做人，早日出狱，妈妈在家等你……”李秀兰语重心长地说。许某红着眼睛，和其他狱友一起，将一束绽放的康乃馨双手捧给自己的母亲。

服刑人员杨某在人群中看到自己的母亲，有些诧异：“几年时间，母亲怎么变得如此之老？”见着71岁的母亲，两鬓斑白的头发，不禁热泪盈眶，身子有些颤抖。“见到母亲的那一瞬间，我自己真的明白了很多。她满头白发，至今还要为我牵挂，如今我身陷高墙内，而现在最令人心痛的，

不仅是失去了自由，身败名裂，还给家人和他人，给社会造成了深深的伤害和极大的损失，想起这些，都是因为没听妈妈的话。由于自己的任性无知，现在真的太后悔了”。

杨某拥抱着母亲说：“妈妈，我错了，请原谅儿子的不孝，我一定争取早日出狱，做一个对社会有用的人”。这位母亲轻抚儿子，不时用手擦去儿子脸颊上的泪水，轻声说道：“好好改造，妈妈还等着你出去陪我过个母亲节呢！”母亲紧紧地抱着自己的儿子，让孩子体会着那久违的母爱。

当天，参加帮教的母亲和亲人参观了监狱习艺车间、监舍、食堂、心理矫治中心等服刑人员学习、生活场所，通过现场参观，使他们对亲人的服刑改造和监狱执法有了更为直观、深入的认识和了解。在亲情帮教大会中，服刑人员首先为母亲们献上了精心准备的文艺表演。

难得的5小时，一次精神的洗礼

11时许，一场特殊的会餐在狱内进行。亲情餐厅里，准备了一些家常菜，10对母子相对而坐，心手相牵。

“这么多年没和母亲一起吃饭了，环境不同，但滋味相同。”服刑人员杨某在会餐过程中，顾不上自己，不停地往母亲碗里夹菜，站起来喂上几口，他知道他亏欠母亲太多太多……

服刑人员孙某说，能在母亲节和妈妈面对面说话，给她捏捏肩，还能在高墙里吃上一顿团圆饭，这是他最大的愿望，现在终于实现了，他非常感动。“虽然只有短短的5个小时，但高墙外还有妈妈无时无刻的牵挂，我会牢牢记住妈妈的话，早点回归社会。”

母爱是天底下最无私的爱，服刑人员身在高墙内，最渴望得到母爱，也最渴望回报母爱。母子狱内共度母亲节，对于服刑囚徒来说，是一次

精神的洗礼。

庐江监狱党委委员、副监狱长丁俊友告诉记者，“此次10位服刑人员的母亲及亲人，带着家庭的期盼和关爱，走进监狱，参加监区开放日活动。借助‘母亲节’这一特殊节日组织亲情帮教大会，在体现对服刑人员人文关怀的同时，让‘孝’文化，感恩之心在狱园传递。”

据悉，多年来，庐江监狱始终坚持依法治监、科学改造，始终秉承“大教育”理念，坚持以人为本、文化育人，并深入践行治本安全观，着力打造文化教育品牌，监狱教育改造工作硬软环境显著改善，形成了具有监狱自身特色，集时代性、实践性、科学性于一体的教育改造新格局。目前，监狱各项资源将全面服务于教育改造工作，不断提升教育改造工作法治化、科学化、社会化水平，让更多的服刑人员刑释后成为合格的社会人。